律诗一组(中华新韵)

张嗣兴

一、七绝·七夕夜雨动情深

七夕夜雨动情深,椽笔鹊桥拟古殷; 莫忘一年一聚者,如今正是打工人。

二、七绝·形势

1、一霸

恃强称霸势将倾,凌弱五洲积怨声; 冠疫一击即窘相,依然色厉说刀兵。

2、列强

工业启蒙取势先,殖民掳掠富饰言; 结盟超霸为渔利,遇事长于小算盘。

3、俄罗斯

欧亚横跨对头鹰,国困兵强枭悍风;

东进北约惊旧梦,地缘策选路同行。

4、中东

教派冲突斗不休,居间超霸两厢谋; 战和操控石油价,把戏戳穿戏岂收。

5、印度

古国遮断几虚空,出道殖民梦呓情; 隅坐不安思大位,作难自囿选西东。

6、东盟

丝路通商互惠缘,亚洲南北古今连; 东盟应运宜乘势,域外调唆从也难。

7、台海

件逆勾连外崇干,窥觎裂土起波澜; 天公与我光阴剑,瓮里捉鳖不久年。

8、大国

穷遭陵暴富遭嫉,弱肉强食莫蹈袭; 正义时间均在我,不时不治刃游余。

三、五律·赞神舟 12 号乘组 返回地球

使命赴云涯,深空克疐跋; 天宫仨剑客,地面百配搭; 失重多时苦,科研悉数佳; 归来团聚喜,妻子手中花。

四、七律・咏蝉

惊蛰虫启少一分,盛夏蝉鸣可悟闻; 入定苦修开禁土,蜕壳炼骨锁禅门; 凭风岂有攀蟾意,传响只为奏翼琴; 从未秋来惜命短,知足谈吐醒人心。

五、七律·咏蒲公英

任是同科命别裁,多生路坎少盆栽; 春时沐雨陈茵绿,秋日栉风飞雪白; 草药食蔬人取去,禅心慧籽借缘来; 童年吹起八方梦,四海飘蓬月在怀。

六、七律·古稀回首

少遇文革世未谙,至诚无昧受摧残; 伤筋动骨死生砺,被斗挨批心志坚; 大义微言凝正气,小为智语释愚然; 古稀回首一声笑,浩叹高吟腰不弯。

故乡雨的印记

裏 赛星

大山里的雨不疾不徐,淅淅沥沥地滴落在 老宅的黝黑的瓦片上,不绝于耳,仿佛是一种久 违的天籁之声在我的耳畔萦绕,这是一种人世 间最动听、最润泽心灵的旋律,整个村子里错落 有致的古宅,笼罩在一片白茫茫的雨帘之中。童 年时代的我,喜欢站在老宅的天井旁边看雨,它 潇潇洒洒、灵动而又轰然如潮。

记得第一次倾听并知道雨声,是我三岁 大小的时候,在父亲那孔武有力的背上听到 的。那是一个万物生长,草木葳蕤的春天,父 亲带我到大湾岭放牛,在穿越一片篁林,进入 大湾岭古驿道时,古驿道两边的混交林里,有 一树树的野生樱桃,枝叶茂密,树枝上垂挂着 星星点点的红樱桃小果。我看到樱桃树,嚷着 要父亲为我采摘樱果。父亲把我放在小道上, 自己钻入一小片的灌木丛,手脚麻利地爬上 了一棵偌大的樱桃树。忽然,天边有一片酿雨 的乌云,向起伏延绵的、青黛色的山峰飘来, 父亲用草帽为我兜了很多新鲜的、红得像玛瑙似的樱桃,刚刚把樱桃送到我的小嘴里,天空就响起了一阵炸雷,接着瓢泼似的暴雨就倏然而至,哗啦啦地下了起来。父亲爱子心切,急忙脱下上衣,把我裹得严严实实的,草帽也扣在我的头上,然后抱着我在暴雨中飞快地往回家的路上赶。就是那一瞬间,我对大自然中的雨,有了全新的认知和概念。也就在这一刻,我觉得父亲就是一棵可以遮风挡雨的大树。

光阴荏苒,我记得在我十岁那年,遇到春旱,山里雨水稀少,而村子里面,家家户户的水田都快龟裂了。父亲眉头紧蹙,不时地抬头看天,忽然,天转阴了,接着一块浓黑的云从山脊上飞过来,携着一阵冷风,就把茫茫的竹海掀起滚滚碧浪,紧接着豆粒大的雨点泼到了山里,织起了密密的雨帘,那时候我正爬在村口的池塘边玩狗尾巴草儿,忽然就听到了

雨润禾苗的滋滋声,我兴奋得一边往堂屋里 面跑,一边大声叫喊:"下雨了,下雨了……"

站在堂屋的台阶上,我伸出自己的小手迎接及时的甘霖,只见一道闪电布满天空,紧接着一声震耳欲聋炸雷,把老宅的梁柱都震动了,滂沱大雨顺着屋檐像开了闸门似的泻下来,地上射起无数箭头,如落下无数条瀑布。我透过天井看远处的青山,狂风暴雨,树木摇摆,朦胧一片。这时,父亲在整理农具,时不时地看天,我突然发现父亲的皱眉舒展了,他和我一样在倾心聆听着这一场来得非常及时的雨给大地带来的天籁之音。

"小楼一夜听春雨,深巷明朝卖杏花",山 里的雨最浪漫,记得我上小学四年级时,雨总 是在春天下个不停,那神奇、朦胧又清晰的春 雨,就像牛毛一样密密地斜织着,好像在伴奏 着一支小舞曲,营造出一副水灵灵的烟雨江 南的景致。在我上学的路上,大山里总是出现 这样一种情景:一路上开满桃花和梨花,农人 披蓑戴笠,吆喝着牛在水田里犁田,几只小鸟 欢欣雀跃,时不时跳上牛背。

故乡的雨,一年四季以不同的形态出现,或大,或小,或猛烈,或舒缓。春雨贵如油,它给万物披上一件缥缈的纱衣,它又把村庄洗涤得清新明亮,让人的心情豁然开朗;夏雨来得猛烈,电闪雷鸣,暴雨倾盆,仿佛是黄河之水天上来,整个世界为之颤抖,但去也匆匆,没有多大功夫,便雨霁天晴,迎来满山林越的蝉鸣:秋雨绵绵,似那愁人的巴山夜雨,又像一位迈着缓慢的脚步,在原野上姗姗来迟的小姑娘。来时,她会带着一袭秋风,风雨中催熟五谷,透着一种丰收的喜悦;冬雨潇潇,凉飕飕的,荷残柳败,然而枯瘦不是暮色。品悟一下空寂,就会知道,冬雨催生万物。春华秋实,源自冬雨。大自然往往在一场冬雨过后,万物复苏,一个生命新的轮回又开始了。

奋斗的青春最美丽

■ 王兴仓

青春如一条舒缓平稳的潺潺溪流,蜿蜒流淌在生命长河中;青春如一条激流,从不停歇,在奔流向前中激起层层涟漪,泛起缕缕光芒;青春如沙如水,在时间匆促的脚步里悄无声息地溜走,抓不住也摸不着,只留下点点的记忆和无尽的回味。

深情仰望着远处参天的井架,默默聆听着油流的欢唱声,触摸着静默的胡杨,在这个远离故乡的土地上,我的心海泛起一层层的涟漪,透过阳光洒落一地的回忆。

那年我摇着青春的橹桨,怀着对石油工人无比的憧憬,离家别友来到油田,迎接我的却是肆虐的风沙,昏天黑地,尘土飞扬,狂风怒吼,沙尘漫天,遮天蔽日,漫天黄霾,听着令人胆怯的风声,一阵阵恐惧和失落渐渐开始蔓延开来,我感到迷茫。每天穿梭在 20 多公里外的井场,录取着油井资料,

不论刮风下雨,工作却丝毫不敢怠慢。取样、巡检、录取压力一丝不苟,挥舞着管钳、扳手排除着安全隐患,确保着油井的安全生产,忙碌而又充实的生活让我每天都会感到收获颇丰。

曾怀疑当初的选择,是师傅们语重心长 地开导使我少了份浮躁,多了份沉稳,也是师 傅不厌其烦、耐心讲解、手把手的指导,让我 从一名门外汉成为一名合格的采油工。是师 傅们对工作的热情、敬业的精神,让我对石油 行业有了更深刻的理解,感受到另一种生命 的体验

还记得在凛冽刺骨的寒夜里,忙碌的工作使我们忘却寒冷,排除安全隐患后那沉甸甸的喜悦;还记得在滂沱大雨"滋润"下,完成巡检任务时发自内心的笑;还记得在班长的一次次鼓励下辛勤工作,业余写稿,当文字变

成铅字后那难掩的惊喜、难表的兴奋与激动, 那份满满的自信是难以言语的。

潮起潮落,时光荏苒,屈指算来,戈壁数载,我学会了如何面对荒漠带来的恐惧、不安和急躁,沙漠的风沙与尘土打磨掉了我身上的稚嫩,刚来油田时青涩的我,现在已略有成熟。这是一段充满理想和激情燃烧的岁月,一群石油人最宝贵的芳华以最纯粹、最质朴、最真挚的情感留在了浩瀚的大漠、茫茫的戈壁。在这片他们所深爱的热土上,他们与井架为伍、胡杨为伴,留下了一行行辛劳的足迹,放射了一缕缕青春的光芒。

有人说,无论处于什么样的环境,都要以 奋斗作为自己的青春底色,创造属于自己的 人生精彩。大漠、戈壁,是你打造了我们的柔 情侠骨,锻炼了我们的身膀,锤炼了我们的意 志,也留给我们无悔的青春记忆。



七律·走进乡村 看小康(外七首)

■ 陈泉辛

振兴乡村向纵深,山川毓秀势荣欣。 秋收五谷田园美,春发繁花大地薰。 宝马豪车驰阔道,联排别墅列新村。 智能农业丰穰景,国祚泽民种富根。

七律·乡村振兴抒怀

青峰壮美绕烟霞,幽境常开阆苑花。 泛绿畛畦呈秀色,紫红乔梓绽芳华。 能源车马驰平衍,卜筑新村立墅家。 处处新颜迎舜日,桃源百里倍清嘉。

七律·乡村扶贫天地新

篁海茫茫满大山,花枝岭上涌斑斓。 畦田万亩乡园秀,墅院千间鸟语欢。 宝马过桥驰阔道,旅游待客摆芳筵。 农家穰岁逢人笑,黎庶持觞醉舜天。

七律·山村所见

春风伴我回乡梓,一路飘香雅兴频。 遍野樱花多烂漫,漫山翠竹倍怡神。 村民富裕琼楼建,政府扶贫面貌新。 万语千言三巡酒,同讴新政福乡亲。

七律·赞老虎岩风力发电

春风一夜满山川,生态能源自卓然。 碧零之巅风叶转,红樱丛里太阳圆。 电流银线光华璨,情满山乡福祚全。 旅业腾骧齐奋进,老区发展赖前贤。

七律·故园旅游开发感赋

好山好水列随阳,改革春风渡竹乡。 花满虎岩燃秀色,春舒故梓露芬芳。 扬波竹海苍山碧,烟笼芳林麦李黄。 腾翼凤凰时日到,观花一路马蹄香。

七律·观陇上万亩油菜花

油菜花开色似金,春来古邑日昕昕。 梯田秀色煌云岭,溪水清声唱雅音。 摄影画家芳海写,旗袍佳丽碧畦寻。 此花不是寻常物,阆苑移来惠万民。

七律·题茶马古道

羊楼古镇产川茶,古道沧桑出中华。 逶迤山峰惊鸟雀,迢遥雪路闻胡笳。 船离港口通新岸,云绕苍山达远涯。 春茗松峰情所系,蒙藏欧亚万民家。



☆ 业 家 旬 赴(长篇连载之一百九十六)

王建明:动力大王的传奇故事

一个更大的规模,第一步就要争夺市场, 在争夺市场的同时,不断地及时扩大规模。我 上次说了,玉柴职工的主体,有五大任务:质量 升级持续、规模扩大及时、新品开发规范…… 规模扩大要及时,这是一个很重的课题,我们 公司将来在对外进行合作之后,在新的条件 下,怎么用新的手段、用更好的策略来迅速推 广市场?另外,除了中国的市场,还要研究国外 的市场。我们的策略,是希望跟欧洲的技术合 作之后,基本上他就是做他的欧洲和北美,我 们说欧洲、北美的所有的地域,都应该把它看 成是我们的市场,像这样的话,有大量的、过去 没有接触过的事情,对于我们来说是玉柴前所 未及、人所未及的事情,需要我们去熟悉,需要 我们接触,需要我们研究,需要我们去创新、去 努力付出。再有,就是要做世界一流的产品,必 须要有一流的规矩,必须要有一流的企业内部 的素质和企业内部的管理。在这个方面,也需 要我们做大量的、前所未及、人所未及的事情。 更重要的还有绝的产品,北方人叫绝活,绝活 这个产品是要靠具有绝活本领的劳动者来创

今天在我们表彰的青年当中,有没有比 赛能手? (有。) 太好了! 全区的劳动竞赛, 玉柴拿奖,这个是老传统、老规矩。我坦率 地讲,我们拿的名次还不够。咱们老玉柴啊, 全区一比赛,一拿,团体第一名! 个人第一 名! 我记得我们好多年都是第一名第一名地 拿回来,今天被表彰的同志,不要满足,你 现在拿第三名,也达到了你自己的前所未有、 前所未及,但是咱们玉柴的团体第一、个人

第一,而且屡获第一,我们还没有达到。我们的青年人胜不过我们现在的中年人跟老年人,玉柴是没有希望的。江总书记这两句话,我们前面加附注的话,就是玉柴的希望在发展。这是个很重要的附注,是我们自己所要用的东西。然后,发展的希望在创新,创新的希望在青年。当然!玉柴的希望,玉柴的发展,其中很重要的一点,创新者要一代胜过一代,要超过一代。一流的产品,绝活的产品,要靠绝活的功夫来造。

不管在什么岗位的年轻人,做任何事情, 都要立大志,都要树大德,都要做强人。我 开车床,我就要力争当班组大王,当分厂大 王, 当玉柴大王; 我开铣床, 我就要做铣工 大王。炉前像零智勇大师, 开铣床至少要胜 过原来机一车间的王业生大师, 开车床就要 胜过咱们机一车间原来的(他现在是不是还 在开机?) 黄春华。这些都是大师级的老师 傅,一讲这些大师,我们高级管理人员是肃 然起敬的,他们几十年在一线的岗位,要想 做钳工,做模具大王,那都是了不起的人物。 那么,你要从事技术工作,不用讲了,如果 是从事管理工作, 你们将来肯定要源源不断 地产生各种各样的工段长、生产的领导、部 门的领导、公司的领导。如果是从事管理者, 那么,几个老规矩,几条非常简单的杠杠, 深深地印在脑子里,第一,深深地热爱玉柴, 深深地热爱玉柴人;第二,高度负责于玉柴, 要学会事事、时时、处处对玉柴高度负责任。 有一颗爱心,有一个责任感,才会造就我所

任感和爱心。然而第三个既然都叫大的, 你 说叫强者也行,做大人也行。我所讲的大人, 不是现在清朝那些剧子剧幕里的什么什么大 人,张大人、李大人、周大人,不是这个大 人,是顶天立地的玉柴人。这个就是最大的 大人。做一个能干的玉柴人,做一个不断创 新的玉柴人,一定要立大志、树大德,做大 人,这样的话,全体青年充满活力地先牵动; 我们整个公司每一个职工对创新都要有正确 的理解,都动。这样才有可能把我们开头的 一个剧幕把它演下去,把它演成功。千万有 一条,不过这一条现在还不是宣传的重点, 这一条可能我们宣传很快就会展开。千万不 要以为,合资成功了,如果是戴了一个什么 品牌的帽子, 就以为天生地进入了安全, 绝 对没有这种神话!这种门槛只会对我们提出 更新的、更高的要求。我们来适应这个要求, 战胜这些要求, 我们最终才会获得我们自己 的希望。这一步是后话, 半年左右的时间, 才会变成我们公司的一个主题。

而要争做世界一流的产品,要实现这个口号,打进半决赛,进入前四强,还要争取进入决赛,青年同志们,你们想一想,这里面对我们的全体全员全部青年人,跟我们所有的有传帮教任务的老同志,是提出了多么高的要求,这里面包括有多少创新的要求,所以在玉柴发展的关键时刻,这个大会召开得是非常非常及时的,在这个会上,听我们来叨咕几句,也是很有意义的。

谢谢青年同志们!

在"中流砥柱"报告文学大型征文 颁奖大会上的发言

(2002年12月18日)

"中流砥柱"报告文学大型征文活动办公室:

欣闻自己荣获"中流砥柱"报告文学优秀主人公金杯奖。这是征文活动办公室对我和我所率领的管理团队宝贵的认可,也是赋予玉柴事业的珍贵荣誉和强劲鞭策。在此,请允许我本人并代表玉柴的全体劳动者向《动力之魂》的作者方园先生及征文活动办公室致以诚挚的谢意!

顾名思义,"中流砥柱"是屹立在激流漩涡之中的擎天之柱或擎桥之柱。擎天之柱有没有?如果把盛衰浮沉的华夏千年喻为历史长河,那么邓小平理论的创造者和提出三个代表重要思想的引路人和以他们为核心的中国共产党就是擎天之柱;而擎桥之柱就是在中国大地上的千百万名邓小平理论和三个代表重要思想的实践者。

玉柴在 20 世纪末的发展是邓小平改革开放理论和江泽民同志三个代表重要思想的产物。以 1983 年企业整顿为标志,十八年间玉柴共汇聚国际金融资本折人民币十一亿元,汇聚了欧洲、美国累计金额达八千万美元的数百项精湛的产品技术和制造技术,把车用柴油发动机的年产销量自一千台提高到十三万台,把企业不负债资产从八百万提高到二十四个亿,累计为股东创造净利润十四亿元。

"三个代表"重要思想高度概括了中国共 产党建党八十年来所取得的一系列辉煌成就 的根本成因,清晰地指明了中国共产党和中国人民在新世纪的前进方向。仁者见仁,智者见智; 玉柴经营者的切身感受是从此对准则、依据、目标、视野和信心的认识焕然一新——那就是要用对职工、对人民、对民族更强烈的责任感和更炽烈的爱,就是要用与时俱进的优秀文化在全球范围拼抢柴油发动机的营销规模

和制造水平的优势。

"三个代表"重要思想为玉柴注入了全新的动力。在新世纪的卷首之年玉柴建设者首战告捷——2001年他们以突破三十亿大关的销售收入和主业产品柴油机七万四千台的产销数量再一次刷新了纪录,再一次创造了全新的历史最好水平。而在2002年,英雄的玉柴人又以几近比2001年翻番的业绩实现同比增长87%,为企业即将推进的更重大的战略举措提供了保证。这项举措的目标是:从2003年起计快则三年,慢则五年,玉柴在重中型商用汽车和部分轻型汽车发动机制造领域中的产销规模与产品水平在假想的发动机世界杯赛中要闯入前四强,打进半决赛;还要争取进决赛。套用"中流砥柱"之义,玉柴要在商用车发动机领域真正成为中国的擎桥之柱。

此时我正在北欧,在全球最大的商用车制造公司沃尔沃总部所在地一瑞典的哥德堡。这里早已千里冰封,主人却是热情似火,因为他们羡慕中国黄土地的灼热,向往她所特有的无限生机。在冰天雪地的异国他乡我遥祝"中流砥柱"报告文学大型征文颁奖大会获得完满成功谨再致上深切的谢意!

心. (此文系本报整理,待续)